
Potrošnik končno zaščiten z ustavo?
Z ozirom na težave s katerimi se potrošnik in

njegove organizirane oblike že vrsto let srečujejo na
vsakem koraku in ostajajo največkrat popolnoma
nemočne in neučinkovite je Konferenca svetov po-
trošnikov pri P OK SZDL Ljubljana Vič-Rudnik
sprejela pobudo, da se oblikuje poseben amandma
k Ustavi SR Slovenije in s tem doseže osnovo za
prvno zaščito slehernega potrošnika. Dosedanja
ustava namreč le z nekaj besedami v 73. in 140. členu
omenja skupnost potrošnikov kot eno od možnih
oblik zadovoljevanja in uresničevanja skupnih po-
treb in interesov delovnih ljudi in občanov, kar pa je
vsekakor premalo!

Na osnovi te pobude je KO za samoupravno orga-
niziranost potrošnikov pri P RK SZDL Slovenije
sklical posebno delovno skupino, ki je med drugim
zadolžila prof. dr. Franca Perneka iz mariborske
Univerze, da pripravi teze amandmaja. Le - te ob-
javljamo v nespremenjeni obliki:

1. Potrošniki uživajo posebno družbeno varstvo, ki
se ureja z zakoni in drugimi pravnimi viri. Delovni
ljudje in občani kot potrošniki blaga in uporabniki
storitev se imajo pravico samoupravno organizirati.
da bi vplivali na proizvodnjo ali opravljanje storitve-
nih dejavnosti oziroma na opravljanje promcta blaga
in. storitev na drobno, s katerimi se zadovoljujejo
njihove potrebe. da bi preprečili zlorabo ugodnejše-
ga položaja na trgu in da bi uresničevali in varovali
svoje. na zakonu temelječe interesc.

2. Delovni Ijudje in občani se organizirajo kot
potrošniki v vsaki KS, v vsaki občini in na ravni SR
Slovenije. Način organiziranja, delovanja in povezo-
vanja med seboj med samimi organizacijami potroš-
nikov) in med družbenopolitičnimi skupnostmi,
družbenopolitičnimi organizacijami, podjetji ter med
drugimi subjekti se določa z zakoni in drugimi prav-
nimi viri.

3. Za zagotavljanje stalnega in celovitega družbe-
nega varstva potrošnikov deluje pri Skupščini SR
Slovenije strokovni odbor za varstvo potrošnikov.
O vsaki zadevi, ki se bo obravnavala na zborih
Skupščine SR Slovenije mora predhodno razpravljati
strokovni odbor in zavzeti svoja stališča, ki se nana-
šajo izključno na varstvo (končni) potrošnikov.

4. Potrošniki lahko (tudi) uveljavljajo svoje pravi-
ce pri sodiščih za potrošniške spore, ki se ustanavlja-
jo in delujejo v skladu z zakonom. Ta sodišča morajo
delovati hitro, poceni in uspešno.

5. Finančna sredstva za samoupravno organizira-
nost potrošnikov se zagotavljajo iz proračuna druž-
benopolitičnih skupnosti.

Seveda so te teze še stvar nadaljnih razprav, saj
vsebujejo polcg manjših vsebinskih in izrazoslovnih
pomanjkljivosti še določena odprta vprašanja, ki ter-
jajo širši družbeni dogovor. Predvscm je potrebno še
doreči. kje naj bi bile organizirane oblike potrošni-
kov od KS do republike. kdo naj bi jim zagotavljal
finančno osnovo. kako zagotoviti delovanje neodvis-
nih »potrošriških sodišč« ipd.


